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Metodika:

Pracovní list s vlastivědnými pojmy propojuje učivo vlastivědy a českého jazyka. Slouží k procvičování a upevňování učiva českého jazyka – tvoření vět z dvojic pojmů, určování slovních druhů ve vytvořených větách, vyhledávání podmětu a přísudku, zdůvodňování psaní velkých písmen, psaní i-y v koncovkách podstatných jmen a sloves. Tvořením vět z dvojic pojmů vlastivědného učiva je procvičováno a upevňováno učivo o národním obrození. Skládáním dvojic pojmů a přiřazováním pojmů do dvojic v připravených tabulkách pracovních listů je možné ověřovat zvládnutí učiva vlastivědy.

V hodině českého jazyka rozdá učitel každému žákovi pracovní list 1 s pojmy, které jsou v obou sloupcích barevně odlišeny.  Žáci čtou pojmy a tvoří věty z pojmů patřících k sobě (vždy na řádku). Vybranou větu zapíše žák na tabuli. Ve větách žáci určují slovní druhy, vyhledávají podmět a přísudek, určují, zda jde o větu či souvětí, zdůvodňují psaní velkých písmen, zdůvodňují psaní i-y v koncovkách podstatných jmen a sloves (příčestí minulé).

V hodině vlastivědy dále pracujeme s pracovním listem 1. Pracovní list žáci nejprve obstřihnou dokola (vznikne obdélník), poté rozstříhají na proužky od shora pracovního listu tak, aby zůstaly spojeny pojmy, které k sobě patří (dva barevně odlišené obdélníky). Učitel znovu čte dle svého zadání (viz. Řešení: Pracovní list 1) proužky s pojmy a žáci si je seřadí pod sebe na lavici. Potom žáci postupně obrací proužky s pojmy a na zadní stranu zapisují dvojici čísel postupně od 1 do 11 (do každého barevně odlišeného obdélníku jedno číslo). Po zapsání čísel rozstřihnou žáci proužky s pojmy na dva barevně odlišné obdélníky s pojmy (z rubu číselně označené). Dále pracujeme se vzniklými obdélníky s pojmy = kartičkami, upevňujeme učivo a můžeme ověřovat zvládnutí učiva:

a) Žáci promíchají všechny kartičky, na pokyn učitele si je rozloží před sebe (čísla z rubu), do dvou sloupců tvoří dvojice pojmů patřících k sobě. Učitel či žák kontroluje správnost volby přiřazení pojmů otočením – při správné volbě jsou dvojice čísel shodné.

b) Učitel rozdá žákům své zadání pojmů na pracovních listech – např. pracovní list 2 a pracovní list 3 (možnost různých variant řazení ve sloupcích – vychází z číslování a zadání pracovního listu 1). Žáci si roztřídí kartičky na dvě barevně odlišné hromádky a doplňují pojmy přiložením kartiček stejné barvy do sloupce proti zadaným pojmům. Po otočení kartiček učitel zkontroluje správnost číselné řady ve vzniklém sloupci (dle toho, jak řazení pojmů připravil v pracovních listech). 

c) Obdobný postup, jako v bodě b), je možné zvolit pro psaní testu. Žáci doplňují pojmy přiložením kartiček a vzniklý sloupec čísel zapíší na prázdný lístek s označením varianty, kterou doplňovali (např. číslo pracovního listu). Lístek odevzdají učiteli k následné kontrole. 
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